
Tanggal Survei

244 jawaban

Jul 22 14

Sep 1968 29

Mar 1977 23

Jan 1989 25 2

Mei 2021 24 2

Jun 2022 15 2 16

Jul 2022
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KUESIONER SURVEI KEPUASAN
MASYARAKAT (SKM) PADA UNIT LAYANAN
DINAS TANAMAN PANGAN, HORTIKULTURA
DAN PERKEBUNAN KABUPATEN TANAH
LAUT
250 jawaban
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Jam Survei

237 jawaban, 72 tidak ditampilkan
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Jenis Kelamin

248 jawaban

Salin

Laki-Laki

Perempuan
33,9%

66,1%
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Usia
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40

55

56

48

31

49

52

37

30

27

45

57

35

32

43

29

33

34

53

KUESIONER SURVEI KEPUASAN MASYARAKAT (SKM) PADA... https://docs.google.com/forms/d/1bDDPJA3rXkrEQTCCrzAyeNYkw...

4 dari 12 15/07/2022 14.46



42

23

39

44

58

36

19

38

54

28

41

26

53 tahun

24

30 Tahun

52 tahun

46

21

51

59

22

KUESIONER SURVEI KEPUASAN MASYARAKAT (SKM) PADA... https://docs.google.com/forms/d/1bDDPJA3rXkrEQTCCrzAyeNYkw...

5 dari 12 15/07/2022 14.46



56 th

20

25

55 tahun

44 thn

47 th

27 th

55 Tahun

51 tahun

36 th

44 tahun

59 tahun

Baik

48 Tahun

39 tahun

47

56 thn

54 tahun

42

30 tahun

42 tahun

KUESIONER SURVEI KEPUASAN MASYARAKAT (SKM) PADA... https://docs.google.com/forms/d/1bDDPJA3rXkrEQTCCrzAyeNYkw...

6 dari 12 15/07/2022 14.46



67

33thn

41 th

40 Tahun

50

48 th

18

45 tahun

24

47tahun

52 thn

32 tahun

57 th

40tahun

19 thn

58 tahun

60

43 thn

64

34

28 th

KUESIONER SURVEI KEPUASAN MASYARAKAT (SKM) PADA... https://docs.google.com/forms/d/1bDDPJA3rXkrEQTCCrzAyeNYkw...

7 dari 12 15/07/2022 14.46



Pendidikan

247 jawaban

Pekerjaan

248 jawaban

Jenis Layanan Yang Diterima

249 jawaban

Salin

SD

SMP

SMA

S1

S2

S3

49,8%

33,6%
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LAINNYA

Petani

PTT
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11,3%

42,3%
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Konsultasi Penyakit Tanaman

Permohonan Pinjam Pakai A…

Konsultasi / Informasi Pupuk…

Konsultasi / Informasi Bantu…

Konsultasi / Informasi Pinja…

Permohonan Narasumber d…

Lain-Lain

Administrasi kepegawaian
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Bagaiman Pendapat Saudara tentang kesesuian persyaratan pelayanan

dengan jenis pelayanannya.

250 jawaban

Bagaimana pemahaman Saudara tentang kemudahan prosedur pelayanan

di Unit ini.

250 jawaban

Bagaiman Pendapat Saudara tentang kecepatan waktu dalam

memberikann Pelayanan.

250 jawaban

Salin

a. Tidak Sesuai

b. Kurang Sesuai

c. Sesuai

d. Sangat Sesuai

34,8%

61,6%

Salin

a. Tidak mudah

b. Kurang mudah

c. Mudah

d. Sangat Mudah

37,2%

58,4%

Salin

a. Tidak Cepat

b. Kurang Cepat

c. Cepat

d. Sangat Cepat

29,6%

64,8%
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Bagaimana pendapat Saudara tentang kewajaran biaya/tarif dalam

pelayanan.

249 jawaban

Bagaimana pendapat Saudara tentang kesesuian produk pelayanan

antara yang tercantum dalam standar pelayanan dengan hasil yang

diberikan.

250 jawaban

Bagaimana pendapat Saudara tentang kompetensi kemampuan petugas

dalam pelayanan.

249 jawaban

Salin

a. Sangat mahal

b. Cukup mahal

c. Murah

d. Gratis

16,9%

81,9%

Salin

a. Tidak sesuai

b. Kurang sesuai

c. Sesuai

d. Sangat Sesuai

32,8%

64,4%

Salin

a. Tidak Kompeten

b. Kurang Kompeten

c. Kompeten

d. Sangat Kompeten

34,5%

62,7%
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Bagaimana pendapat Saudara Perilaku petugas dalam pelayanan terkait

kesopanan dan keramahan.

250 jawaban

Bagaimana pendapat Saudara tentang kualitas sarana dan prasarana.

250 jawaban

Bagaimana pendapat Saudara tentang penangan pengguna layanan.

249 jawaban

Konten ini tidak dibuat atau didukung oleh Google. Laporkan Penyalahgunaan - Persyaratan Layanan - Kebijakan
Privasi

Salin

a. Tidak sopan dan ramah

b. Kurang sopan dan ramah

c. Sopan dan ramah

d. Sangat sopan dan ramah

40,4%

58,8%

Salin

a. Buruk

b. Cukup

c. Baik

d. Sangat Baik

13,6%

32%

54%

Salin

a. Tidak ada

b. Ada tetapi tidak berfungsi

c. Berfungsi kurang maksimal

d. Dikelola dengan baik

20,1%

77,9%
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Formulir
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